
Seite 1Tabelle 1: Einstellung zur Einrichtung eines weiteren Nationalparks in Bayern
Fänden Sie es gut oder schlecht, wenn in Bayern ein weiterer Nationalpark eingerichtet wird?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
JahreWM

1000 489 511 180 212 288 321 430 299 239
% % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 30 27 32 30 30 25 27 26 37(1) sehr gut

42 41 42 58 39 36 39 37 45 45(2) eher gut

12 12 12 6 8 16 16 14 13 8(3) eher schlecht

8 9 6 1 11 9 8 11 6 5(4) sehr schlecht

2.0 2.0 2.0 1.7 2.0 2.0 2.1 2.1 2.0 1.8Durchschnitt (1-4)

71 72 69 90 69 67 64 64 71 81Top-Two (1+2)

20 21 19 6 18 25 24 25 19 13Bottom-Two (3+4)

10 7 12 3 13 8 12 11 10 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 02.03.-07.03.2017



Seite 2Tabelle 1: Einstellung zur Einrichtung eines weiteren Nationalparks in Bayern
Fänden Sie es gut oder schlecht, wenn in Bayern ein weiterer Nationalpark eingerichtet wird?

BefragungsgebietKreis/ kreisfreie StadtTotal

Stadt u. LK
Würzburg

Stadt u. LK
Aschaffenburg,

Miltenberg,
Main-Spessart

LK
Würzburg

LK
Main-Spessart

LK
Miltenberg

LK
Aschaffenburg

Stadt
Würzburg

Stadt
Aschaffenburg

1000 88 166 221 162 161 203 631 369
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 25 37 29 21 27 32 26 34(1) sehr gut

42 47 47 31 36 40 53 37 50(2) eher gut

12 9 7 14 19 18 6 16 6(3) eher schlecht

8 6 3 13 13 8 2 11 2(4) sehr schlecht

2.0 2.0 1.7 2.1 2.3 2.1 1.8 2.1 1.7Durchschnitt (1-4)

71 72 84 60 57 67 85 63 84Top-Two (1+2)

20 16 10 27 32 26 8 26 9Bottom-Two (3+4)

10 12 6 13 12 7 8 11 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 02.03.-07.03.2017



Seite 3Tabelle 2: Einstellung zur Einrichtung eines Nationalparks Spessart
Fänden Sie es gut oder schlecht, wenn in Unterfranken ein Nationalpark Spessart im Staatswald eingerichtet wird?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
JahreWM

1000 489 511 180 212 288 321 430 299 239
% % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 31 27 31 29 30 27 27 27 37(1) sehr gut

35 34 37 46 34 33 33 32 35 40(2) eher gut

17 15 18 15 10 17 22 19 18 10(3) eher schlecht

12 14 11 5 17 16 11 16 12 7(4) sehr schlecht

2.1 2.1 2.1 1.9 2.2 2.2 2.2 2.3 2.2 1.9Durchschnitt (1-4)

65 65 65 77 64 62 60 59 62 77Top-Two (1+2)

29 29 28 19 27 32 33 35 30 17Bottom-Two (3+4)

6 6 7 4 10 5 7 6 7 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 02.03.-07.03.2017



Seite 4Tabelle 2: Einstellung zur Einrichtung eines Nationalparks Spessart
Fänden Sie es gut oder schlecht, wenn in Unterfranken ein Nationalpark Spessart im Staatswald eingerichtet wird?

BefragungsgebietKreis/ kreisfreie StadtTotal

Stadt u. LK
Würzburg

Stadt u. LK
Aschaffenburg,

Miltenberg,
Main-Spessart

LK
Würzburg

LK
Main-Spessart

LK
Miltenberg

LK
Aschaffenburg

Stadt
Würzburg

Stadt
Aschaffenburg

1000 88 166 221 162 161 203 631 369
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 23 40 28 20 25 35 25 37(1) sehr gut

35 45 38 25 31 35 45 32 41(2) eher gut

17 19 12 17 25 17 11 19 12(3) eher schlecht

12 8 6 17 17 20 5 16 5(4) sehr schlecht

2.1 2.1 1.8 2.2 2.4 2.3 1.9 2.3 1.9Durchschnitt (1-4)

65 68 77 54 51 60 79 57 78Top-Two (1+2)

29 27 18 33 42 38 17 36 17Bottom-Two (3+4)

6 5 5 13 7 3 4 8 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 02.03.-07.03.2017



Seite 5Tabelle 3: Schätzung des Prozentanteils eines Nationalparks an der Fläche des bayerischen Spessart
Wieviel Prozent der Fläche des bayerischen Spessart würde ein solcher Nationalpark Ihrer Meinung nach ungefähr einnehmen,
wenn ein solcher Nationalpark eingerichtet würde? Es reicht eine ungefähre Schätzung.

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
JahreWM

1000 489 511 180 212 288 321 430 299 239
% % % % % % % % % %

Basis (=100%)

14 19 9 9 12 20 12 13 15 12bis 5 %

17 19 15 21 14 17 16 15 18 176 bis 10 %

17 18 16 14 18 19 15 13 19 2211 bis 25 %

19 17 20 23 21 16 17 19 14 2326 bis 50 %

5 6 5 6 9 5 4 6 5 551 % und mehr

23.7 21.8 26.0 24.9 28.8 20.4 22.5 25.8 21.0 23.9durchschnittlicher
prozentualer Anteil

22 17 27 22 19 17 28 27 22 16weiß nicht

7 5 9 5 7 6 8 7 7 4keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 02.03.-07.03.2017



Seite 6Tabelle 3: Schätzung des Prozentanteils eines Nationalparks an der Fläche des bayerischen Spessart
Wieviel Prozent der Fläche des bayerischen Spessart würde ein solcher Nationalpark Ihrer Meinung nach ungefähr einnehmen,
wenn ein solcher Nationalpark eingerichtet würde? Es reicht eine ungefähre Schätzung.

BefragungsgebietKreis/ kreisfreie StadtTotal

Stadt u. LK
Würzburg

Stadt u. LK
Aschaffenburg,

Miltenberg,
Main-Spessart

LK
Würzburg

LK
Main-Spessart

LK
Miltenberg

LK
Aschaffenburg

Stadt
Würzburg

Stadt
Aschaffenburg

1000 88 166 221 162 161 203 631 369
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

14 11 15 15 13 10 16 13 16bis 5 %

17 14 12 24 17 18 12 19 126 bis 10 %

17 23 17 13 12 19 21 15 1911 bis 25 %

19 26 20 12 23 11 24 17 2226 bis 50 %

5 1 7 10 4 4 3 6 551 % und mehr

23.7 22.8 25.1 23.9 24.6 22.3 23.0 23.5 23.9durchschnittlicher
prozentualer Anteil

22 19 23 19 22 30 20 23 21weiß nicht

7 4 6 8 9 7 4 8 5keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 02.03.-07.03.2017



Seite 7Tabelle 4: Auswirkungen der Einrichtung eines Nationalparks auf die Region des bayerischen Spessart
Welche Auswirkungen hätte es Ihrer Meinung nach auf die Region des bayerischen Spessart, wenn dort ein Nationalpark
eingerichtet würde?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
JahreWM

1000 489 511 180 212 288 321 430 299 239
% % % % % % % % % %

Basis (=100%)

78 78 78 68 82 79 80 76 76 85der Erhalt alter Wälder und
wichtiger Lebensräume für
viele Tier- und Pflanzenarten
würde gesichert

75 74 77 66 79 85 70 76 77 76ein Nationalpark würde zu
Auflagen für private
Waldbesitzer und Landwirte
führen

71 70 71 86 66 67 68 68 68 79die Tourismusbranche würde
profitieren, da der Spessart als
Urlaubs- und Ausflugsziel
attraktiver würde

69 70 68 88 69 63 63 62 71 78es würden mehr staatliche
Fördergelder und Investitionen
in den Spessart fließen

57 55 59 49 60 64 53 63 60 43ein Nationalpark würde das
Brennholz für die Bevölkerung
im Spessart verknappen
und/oder verteuern

52 51 53 46 54 56 51 56 56 41der Zugang zum Wald und die
Nutzung des Waldes durch die
Bevölkerung würde
eingeschränkt werden

24 22 26 31 18 25 23 30 24 13der Eichenbestand im Spessart
würde verschwinden

0 - 0 - - - 0 0 - -nichts davon

1 1 0 - - 1 1 1 - 0weiß nicht, keine Angabe

426 420 432 435 427 439 409 431 432 417Summe

Befragungszeitraum: 02.03.-07.03.2017



Seite 8Tabelle 4: Auswirkungen der Einrichtung eines Nationalparks auf die Region des bayerischen Spessart
Welche Auswirkungen hätte es Ihrer Meinung nach auf die Region des bayerischen Spessart, wenn dort ein Nationalpark
eingerichtet würde?

BefragungsgebietKreis/ kreisfreie StadtTotal

Stadt u. LK
Würzburg

Stadt u. LK
Aschaffenburg,

Miltenberg,
Main-Spessart

LK
Würzburg

LK
Main-Spessart

LK
Miltenberg

LK
Aschaffenburg

Stadt
Würzburg

Stadt
Aschaffenburg

1000 88 166 221 162 161 203 631 369
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

78 79 85 76 70 74 82 74 84der Erhalt alter Wälder und
wichtiger Lebensräume für
viele Tier- und Pflanzenarten
würde gesichert

75 73 71 70 85 86 70 78 71ein Nationalpark würde zu
Auflagen für private
Waldbesitzer und Landwirte
führen

71 73 84 62 64 60 82 64 83die Tourismusbranche würde
profitieren, da der Spessart als
Urlaubs- und Ausflugsziel
attraktiver würde

69 68 77 65 63 64 74 65 76es würden mehr staatliche
Fördergelder und Investitionen
in den Spessart fließen

57 62 38 56 67 63 59 61 49ein Nationalpark würde das
Brennholz für die Bevölkerung
im Spessart verknappen
und/oder verteuern

52 53 39 54 60 63 46 58 42der Zugang zum Wald und die
Nutzung des Waldes durch die
Bevölkerung würde
eingeschränkt werden

24 24 17 27 32 34 12 30 14der Eichenbestand im Spessart
würde verschwinden

0 - - - 1 - - 0 -nichts davon

1 - 0 1 - 0 1 1 1weiß nicht, keine Angabe

426 432 410 410 442 445 427 430 419Summe

Befragungszeitraum: 02.03.-07.03.2017



Seite 9Tabelle 5: Voraussetzungen, unter denen man der Einrichtung eines Nationalparks im bayerischen Spessart eher zustimmen würde
Unter welchen der folgenden Voraussetzungen würden Sie der Einrichtung eines Nationalparks im bayerischen Spessart eher
zustimmen?

Selektion: Befragte, die die Einrichtung eines Nationalparks Spessart nicht gut finden

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
JahreWM

289 144 145 35 56 93 105 150 91 41
% % % % % % % % % %

Basis (=100%)

73 66 80 64 69 70 80 71 75 72wenn dadurch der Zugang
zum Wald und die Nutzung
des Waldes durch die
Bevölkerung nicht
eingeschränkt würde

69 61 78 63 66 69 74 73 65 67wenn dadurch der Erhalt alter
Wälder und wichtiger
Lebensräume für viele Tier- und
Pflanzenarten gesichert würde

67 54 80 73 63 65 70 72 63 58wenn der Eichenbestand im
Spessart erhalten bliebe

65 64 66 60 70 64 65 66 62 67wenn daraus keine Auflagen für
private Waldbesitzer und
Landwirte resultieren

62 58 66 50 54 63 69 61 62 61wenn es deswegen keine
Verknappung und/oder
Verteuerung des Brennholzes
für die Bevölkerung im Spessart
geben würde

48 41 56 42 43 45 56 46 52 49wenn die Tourismusbranche im
Spessart davon profitiert

48 45 50 38 43 48 52 47 50 43wenn dadurch mehr staatliche
Fördergelder und Investitionen
in den Spessart fließen

11 17 6 - 12 18 9 11 10 16nichts davon

2 4 1 7 3 - 2 2 5 -weiß nicht, keine Angabe

446 410 482 397 424 443 477 449 444 432Summe

Befragungszeitraum: 02.03.-07.03.2017



Seite 10Tabelle 5: Voraussetzungen, unter denen man der Einrichtung eines Nationalparks im bayerischen Spessart eher zustimmen würde
Unter welchen der folgenden Voraussetzungen würden Sie der Einrichtung eines Nationalparks im bayerischen Spessart eher
zustimmen?

Selektion: Befragte, die die Einrichtung eines Nationalparks Spessart nicht gut finden

BefragungsgebietKreis/ kreisfreie StadtTotal

Stadt u. LK
Würzburg

Stadt u. LK
Aschaffenburg,

Miltenberg,
Main-Spessart

LK
Würzburg

LK
Main-Spessart

LK
Miltenberg

LK
Aschaffenburg

Stadt
Würzburg

Stadt
Aschaffenburg

289 24 30 74 68 60 34 226 63
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

73 86 57 65 72 75 90 72 74wenn dadurch der Zugang
zum Wald und die Nutzung
des Waldes durch die
Bevölkerung nicht
eingeschränkt würde

69 72 51 68 79 58 89 69 72wenn dadurch der Erhalt alter
Wälder und wichtiger
Lebensräume für viele Tier- und
Pflanzenarten gesichert würde

67 74 74 55 74 65 73 66 74wenn der Eichenbestand im
Spessart erhalten bliebe

65 83 54 58 73 55 83 64 69wenn daraus keine Auflagen für
private Waldbesitzer und
Landwirte resultieren

62 87 57 52 60 57 83 60 71wenn es deswegen keine
Verknappung und/oder
Verteuerung des Brennholzes
für die Bevölkerung im Spessart
geben würde

48 64 50 46 42 38 72 45 62wenn die Tourismusbranche im
Spessart davon profitiert

48 60 54 33 53 50 48 47 51wenn dadurch mehr staatliche
Fördergelder und Investitionen
in den Spessart fließen

11 3 6 15 9 19 4 13 5nichts davon

2 - 9 3 2 - - 2 4weiß nicht, keine Angabe

446 529 412 395 465 418 543 436 482Summe

Befragungszeitraum: 02.03.-07.03.2017


